

塞外文苑

■高锦

流连忘返老牛湾

老牛湾国家地质公园位于内蒙古呼和浩特市清水河县境内,总面积25.344平方千米。滔滔黄河、悠悠峡谷、巍巍长城在这里汇聚,形成了特色鲜明、极具观赏性和科普性的国家地质公园。

九曲黄河十八弯,神牛开河到偏关,转身犁出个老牛湾。老牛湾地处杨家川河和黄河的交汇处,由于河流的地质作用和岩性的影响,使得在两河交汇处形成牛头的形状。明代时,已明确有“老牛湾”的记载。这里是全国唯一的黄河与长城的交汇点。老牛湾两岸岩壁高耸、树木苍翠、悬崖绝壁、奇险瑰丽。关于老牛湾的得名,有“老君驾青牛开河”之说和“因该村有许多黄牛”得名之说。这些民间传说从另一个侧面反映了老牛湾古朴的黄河文化。

天下黄河九十九道弯,最美不过老牛湾!国家5A级景区。老牛湾旅游景区是国家地质公园,中国最美的十大峡谷之一。山西省和内蒙古自治区的交界处,“鸡鸣三市”,即黄河为界,山西的偏关县、呼和浩特的清水河县、鄂尔多斯市准格尔旗。黄河从这里入晋,内外长城从这里交汇,“黄河晋蒙大峡谷”以这里为开端。大河奔流的壮丽景观,长城与黄河握手的雄奇,尽收眼底。老牛湾旅游景区体现“三湾一谷”特色,即包子塔湾、老牛湾、四座塔湾和杨家川峡谷构成了地质奇观。

对岸老牛湾古堡,建成于明成化三年(公元1467年),坐落在黄河大峡谷的悬崖高处,望河楼是明代建筑精品,整个村庄是经典的石头建筑博物馆。黄河与长城、古堡、古村、古庙、栈道、码头等组成了风格独特的风景线。

这里有三个“一”。漫长的地质演化,长期的流水侵蚀,使得在黄河和黄河的一级支流杨家川河两河交汇处形成牛头的形状,因此而得名为“老牛湾”,是一处国家级的地质遗迹。俗话说:“不到长城非好汉,不看黄河真遗憾”,来到这里,便能同时领略黄河与长城的美丽与壮观。

滔滔黄河由北向南奔涌而下,在老牛湾形成一个接近270度的大回环,黄金般的土地与黄河相互拥抱,构成了太极图案,因此得名为“太极湾”,是一处世界级的地质遗迹,太极湾的弯曲程度是整个黄河流域中弯曲程度最大的一个,站在高处俯瞰这规模宏大、纵横交错的峡谷地貌,丰沛灵动的瀑布景观,组成了公园内主要的地质遗迹。涵盖了地质全貌、水体景观、地质剖面、地质构造、古生物五大类地质遗迹类型,使其成为开展科普、生态旅游得天独厚的资源基础,具有很高的科普价值,游客可以在地质公园内充分感受到地质遗迹的魅力,学习到丰富的地学知识。

一景,不禁让人怦然心动,这里将黄河母亲的婀娜体态完美而又形象地勾勒了出来。公园内雄奇瑰丽的老牛湾黄河大峡谷是一处世界级的地质遗迹,峡谷两岸绝壁悬崖、峻峭挺拔,刀削斧劈之势的险峻风光让人叹唱,老牛湾黄河大峡谷是中国最美十大峡谷之一。

这些独特的景观给人巨大的视觉冲击,使得园内具有较高的观赏和科普价值。漫长的历史,在这里留下了人类生息繁衍的足迹,悠悠岁月,这里孕育了灿烂辉煌的文化。峡谷悬崖之上,是一片老牛湾的古村落,这里的人们延续了黄土高原古代先人的居住形式——窑洞,老牛湾窑洞所用的石材,多就地取材,石质坚硬,色彩明快,窑面砌石雕刻精美,石刻花纹造型讲究,曾有人写诗赞扬这里的窑洞“远来君子到此庄,休笑土窑无夏房;虽然不是神仙洞,可爱冬暖夏天凉”。沧桑的窑洞群,形象地勾勒出了古时老牛湾人的生活状况,是一大人文景观。

老牛湾地质公园的美景和地学知识令人向往,当你为住窑洞公园已备好行囊,是不是还在想,这里的美食怎么样?我们来共同分享。清水河羊肉是本地驰名食物,这里的放养羊,我们说是“吃着中草药,喝着矿泉水”的羊儿,原生态的生长环境让它更富营养,炖羊肉肉嫩鲜美,吃一口,久久回味;俗话说“水至清则无鱼”,“浑浊”的黄河水孕育了大量的鱼类,老牛湾黄河鲤鱼,体态丰满,肉质丰厚、鲜嫩刺少;酸米飯是黄河沿岸的一大特色食品,口感极好、具有消食健胃的功效,说起酸米飯那

时光流影

■阿瑶

多年前腊月的一个傍晚,我和市里的几个同学到附近一个小县城里,找我们在县城的同学玩。那时候的县城到了晚上,只有县委大院附近的路灯比较明亮,过了这片街区,就是那种古老的砂石路,路两边的灯光稀疏,从一个灯杆到下一个灯杆,得走很久。路两旁,是一排又一排的平房,十几排平房中间,就有一个相对宽敞的地方,那里会有一座公共厕所,一个垃圾点。

县城的老同学老邢让我们先去他家歇着,他说早就让老婆安排好了,他还得写一份材料,写完了就回去见同学。我们都知道,老邢博览群书,勤奋好学,既有文采又写得一笔好字。在大学里,他岁数最大,也最努力,我们其他同学嬉笑打闹,他不参与,上课总是认真听讲,认真记笔记,下课时也捧着书本。我们家在市里的几个同学,时不时会问家里要钱,买新衣服,买好吃的,在这方面,老邢是从不讲究。虽然只比我们大几岁,但我们叫他老邢,这个“老”字,体现了我们对他的尊重和敬佩。老邢有个青梅竹马的女朋友,一毕业他们就结婚了,是我们班最早结婚的。

大学毕业后,我们同学在市里的仍在市里,盟市旗县的大都回到老家,也都有了比较理想的工作。老邢先是到了县文化局,很快就被县委领导发现他材料写得真好,就把老邢调到县委秘书处工作。专门撰写公文材料。我们去找他的时候,他正在给某部门的领导写一份讲话稿。

不得不提酸米汤,酸米汤清凉泄火,消暑养胃;油炸糕,是黄土高原地区很有讲究的食品,它色泽金黄,外皮酥脆,每当有朋自远方来时,好客的老牛湾人都会“请君吃个油炸糕,祝君永进步步步高”;馈赠朋友礼品时,你就买上包装精致的“果丹皮”和“山楂片儿”,保你看得好,吃得香,酸甜味道健胃爽;清水河米醋也是老牛湾一绝,味道纯正,酸味芳香……

这里,生态资源丰富,约有野生植物418种,其中,自治区级的保护植物有甘草、山丹、手掌参等;有野生动物4类,还有许多昆虫,其中有国家一级保护鸟类大鸨,国家二级保护动物岩羊、鹅喉羚。认识植物的品种,制作植物标本,清楚动物的名称,了解它们的习性也是极有趣味的。

说完美食特产,再请君游览八景观:

一景观游客中心:位于清水河县老牛湾镇营盘岭村,占地面积657平方米,内部设置了投诉接待室、咨询服务台、自助购票区、人工售票窗口、医务室、旅游超市、影音室、母婴室等,是游客综合服务中心,还可以为游客提供免费充电、雨伞租赁、咨询讲解等各类服务,建筑外墙采用本土特色黄砂岩包砌而成,与周边自然景观融为一体,极具艺术气息。

二景观神牛广场:占地面积约7000平方米,是一处纯天然的整块石坪,可称天下第一大石坪广场(湖南省张家界有一块类似的石坪广场占地面积大约4600平方米)。据地质学家考察,天然石坪已经有5亿年的历史,它属于灰岩石坪,是经过地壳运动形成的,石坪上分布着平行的交叉缝,是岩石的节理,现在还保存着原始水平的状态。平坦而珍贵的石坪广场不仅具有实用性、观赏性和科研价值,而且还有丰厚的文化底蕴和人文情怀。传说这里就是“大禹治水三过家门而不入”和“神牛犁河”,供它们休息的地方。

三景观牛湾堡:是明成化三年(公元1467年)所建的一座屯兵的城堡,最多可屯兵200人。老牛湾堡所处地形险峻,大有居高临下、威震千里之势。因此在明代就成为军事要塞,直到清代还一直安营扎寨,驻扎兵马。

四景观黄河步道:沿黄河随山势而走,蜿蜒曲折,全长5.8公里,分为矿石栈道、混凝土栈道和悬空栈道,其中矿石栈道每100米换一种石材,全部采用当地各种矿石分段铺就而成,有木纹石栈道,花岗岩栈道、白云石栈

道,黄砂石栈道、石英石栈道,鹅卵石栈道和浮石栈道,游步道中间建有观景台凉亭,供游客观赏。

五景观九曲黄河阵:是古代兵家布下的一种易守难攻的阵法,因其阵像九曲十八弯的黄河而得名。场中共有365盏灯,象征着一年的365天,天天开心,日新月异。

六景观大塔民俗村:是一个生态休闲的旅游景点,是野钓、射箭、丛林越野、露营休闲等旅游活动的理想目的地。这里有茅草屋露营地、景观瀑布、水上乐园、野钓基地、君出寨码头、射箭俱乐部和飞跃丛林越野俱乐部等,其中农家屋、啤酒屋、咖啡屋餐饮区,可容纳300人用餐;茅草屋、星空帐篷住宿区,可容纳200人住宿。

七景观大乐之野·黄河大峡谷:建筑面积约1480平方米。民宿位于内蒙古黄河大峡谷景区内一块凸入黄河的平坦场地之上,紧邻太极湾景点和四座塔古村落,自然条件优越,观景视角独特。共有15间客房。并配备了餐厅、咖啡厅、戏水池、篝火火塘,建筑依场地而建,自然展开,并形成三个组团,建筑中心围合形成线性的院落,尽端望向黄河峡壁,形成极具震撼的视觉景象;建造尊重传统风貌,结合山石就地取材,利用场地内石头砌筑,屋面以土覆埋,形成与壮阔的山川景色浑然一体的状态,以平实隐于自然之中。

八景观太极湾:黄河在晋陕峡谷谷段总体流向为由北向南,流经四座塔村,陡然向东,转了一道极为奇特的大湾。形成一个接近270度的大回环,是整个黄河流域中弯曲程度最大的一个湾。从高处俯视形如太极,因此被人们称之为“太极湾”。

交通线路:G209、G18、旅游专线及沿黄公路、高速、国道等均可到达;距离呼和浩特市160公里。

周边景区还有准格尔大峡谷景区、黄河万家寨水库。民俗看点有骡驮轿婚礼、踢鼓子秧歌、抿豆面、古瓷窑、石窑窑、布艺、剪纸、品尝海红果、山楂片、小香米、石磨豆腐、黄米糕、黄河鱼、米醋等。

今天的老牛湾国家地质公园依然年轻,它生机勃勃,魅力无穷。说不尽的科普旅游资源,道不尽的万般花样美食。欢迎五湖四海的朋友们,走进清水河老牛湾国家地质公园这座“大自然学堂”开展科普旅游活动,看一看美景,学一学知识;住一住窑洞,尝一尝农家饭,感受老牛湾的地质之美、景观之美、文化之美和生态之美。



■贺广生 摄

难忘的一顿饭

老邢的家在县城外的一个村庄边的河滩上。那天,县城的同学借了几辆自行车,骑车带着我们走了很久,才看见路基下孤零零地矗立着一所房子,那个同学说,这就是老邢家!一路上北风呼啸,冰天雪地,总算看到了目的地,大家又兴致勃勃起来。

老邢家的房子是他和老婆俩人一砖一瓦盖的。两间正房,一个小凉房,当时还没有院墙,说是没钱了,等开春再垒墙。他老婆特别热情,憨厚的农妇模样,其实是中专毕业生,在一家企业上班,我们叫她嫂子。嫂子给我们端上热茶,让我们吃她炒的花生和瓜子,我们几个女生也没有客气,围着老邢家旺旺的炉火,又吃又喝,还不许嫂子给男生拿烟,嫂子憨憨地笑着说,“切(客)男(人)来了,哪能不上那(烟)嘞!”

过了一会,老邢回来了,脸冻得通红,他老婆一见,轻轻说了句,“哎呀,咋了连帽子也不戴!”老邢也憨憨地笑着说,快不要发愣了,菜咧?闹好了么?他老婆说,你去里头温温(就是暖和和的意思),早就闹好了!我们看着新婚不久的老邢两口子,听着他俩的对话,觉得很有趣。

老邢过来和我们说话,县里的其他同学问他,“给谁写材料呢?”他说了个名字,那个同学骂了一句,说,“叫他自己写!”老邢憨憨一笑,说,“哪能了,人家是领导哇!”

嫂子叫我们吃饭。大家都是实在人,吃哇,喝哇!吃好了喝好了,唱歌

哇!男生唱完女生唱,有人还起哄让老邢老婆唱歌,嫂子端起酒杯说,“那俄(我)唱一个哇!”老邢说,“哎呀,载(这)仍(人),咋也喝多了哇,唱甚了!还是我唱哇!”老邢刚要唱,有个同学大喊一声“慢”!把我们吓了一跳,只见这个同学“严肃”地说,“先把门外的猪拴住!再把屋门锁紧,看(小心的意思)招来狼的!”老邢说,“哈呀,你狗的闹了半天还挺幽默呢!”

那晚我们特别欢乐。而那桌饭菜最让我惊喜。因为那些饭菜不仅都是我爱吃的,而且做的火候、味道居然跟我爷爷奶奶家的味道特别接近,那时候我奶奶已经去世了,爷爷老迈不能再做饭了,由我姑姑一家照料。我们已经很久没吃到爷爷做的具有山西风味的扒肉条、扒肘子、过油肉、红烧丸子和清蒸羊了。那种形容不出来的、留在记忆中的浓浓的山西味道,居然在老邢家吃到了。

那晚大家又吃又喝又唱,玩到后半夜。老邢家周围连个像样的厕所也没有,大家只好跑很远在野地里解决。然后冻得哆哆嗦嗦地看星星。腊月里凛冽的空气,更让我们留恋老邢家的温暖。那晚,嫂子让女生到里屋热炕上睡觉,男生在外屋沙发上挤挤,她收拾了碗筷后就出门了。第二天,玩得忘乎所以的我们才知道,嫂子去了附近的一个亲戚家。她早就跟亲戚说好了,要招待老邢的同学,家里不够住,让亲戚给她留门。我们交口称赞,真是个好媳妇!听见我们夸他老婆,老

邢笑得合不拢嘴。

多年之后的今天,我又不吝笔墨地记录下那顿晚饭,是因为那顿饭给我留下了特别美好的记忆。还有一个原因就是,最近我得到一个不好的消息,老邢出了事。这是一个让所有老同学都十分痛心且惋惜的消息。这些年,老邢一路高升,从基层做起,从最小的官员做起,一直到后来重仓在握。他的家,早已告别了河滩上那座简陋的土房,搬到了他曾经羡慕的有公共厕所的那片平房,再从平房搬到了楼房,又在市里买了更大更好的房子,乡下还盖起了别墅。老邢给别人当秘书写材料,到自己身边秘书、司机围拢……这些年,他非常努力,也一定很得意……我们已经很久没有联系了。几年前,还听到一个消息说,老邢跟老婆闹离婚,但是没离成。

我不知道,如今的老邢可还记得那次,在那简陋的和老婆一砖一瓦盖起来的家里,他风尘仆仆从外面回来,老婆轻轻的责怪他,这么冷咋不戴帽子!可还记得,那时候,他连垒院墙的钱都没有,却倾囊招待他的同学。也许,在漫长的岁月中,他经历了一次又一次的努力,却在不知不觉中,忘记了初心和使命……

得到确切消息的那个夜晚,我心情十分沉重。如果时光能够倒流,我多希望回到那个最初的年代,许多事物,都像那晚的夜空那样,纯净而透明,一切都充满美好和希望……我想,老邢,也会这么想吧。

诗 林漫步

诗

雨中独步

■温古

微寒晨醒早,吊桥独步过。
水静毅纹细,石滑绿苔多。
小雨洗草树,大雾隐山河。
留恋看不厌,倒峰立清波。



边 走边写

■陈进坚

早就听说过“河口古镇”,渐渐地对其中有一种莫名的向往。心动不如行动。于是,一日闲暇,我们向河口古镇一路进发。

从刘家峡古城新区出发,车沿兰永公路向东行驶约35公里,就到了兰州市河口古镇。河口古镇地处兰州市西固区,据市中心约47公里。走进河口古镇,犹如走进了一块富饶美丽的小盆地。河口古镇三面环山,一面傍水。山体多为红色,艳红灼灼,宛如撒下的绚丽朝霞。山上植被稀疏,红岩层叠,绵延数里,有着丹霞地貌的壮丽奇观。古镇安详端庄,宁静平和,在树的萦绕中忽隐忽现,犹如镶嵌在茫茫红岩中的一方绿洲。此情此景,使我想到了陶渊明笔下的桃花源,透着一股神秘的味道。黄河似一条飘逸的蓝色带子,紧贴古镇,穿山而过,更增加了这个小镇江南水乡的韵味。一条铁路在古镇东南角腾空而过,犹如一条血管供给着生命的养分。

走进河口古镇,一条青石板铺成的主街道映入眼帘,两旁古风古韵的店铺林立,有点步行街的滋味。古巷、古遗迹、古遗址、古渡口、传统民居,共同构建了河口古镇独特的历史文化景观,较出名的有张家巷、魁星阁、钟鼓楼、河口古驿、甘肃第一海关遗迹、古城墙遗址等。一条条曲折幽深的古巷,纵横交错,古色古香。一座座宏伟的古建筑保存完好,处处散发着浓厚的文化气息和历史底蕴,给人一种时光穿越的错觉。古巷两侧,青砖黛瓦,雕梁画栋,回廊挂落,飞檐翘角,木雕、砖雕交相辉映,文化、艺术完美融合,独具匠心,巧夺天工,可以让人感受到民居建筑艺术的精巧典雅。

夜幕降临,花灯溢彩,裹挟着浓浓的烟火气,犹如一个个音符在夜的旋律里摇曳。悠闲自在的四方宾朋,熙熙攘攘,踩着璀璨的灯光和灵动的灯影,在古巷内来回穿梭,信步缓缓,不急不忙,纷纷举起手中的相机,拾捡历史遗落的精美篇章。特色美食摊犹如扎在巷子里的花朵,绽放着生命的活力。我带着孩子们,转辗于美食摊和古建筑之间,品尝美食,品味历史,领略文化,感受着古镇独特的魅力。吆喝声、喧闹声交织成一串串美妙的音符,在古镇上空回旋。

河口古镇有着悠久的历史 and 灿烂的文化,有“千年古镇、民俗之乡”之美誉。它曾是著名的丝绸之路和唐蕃古道交汇的重镇,是西北地区著名的茶马互市、水陆物资集散地。自汉魏以来,河口为通往河西走廊、湟水流域的交通要道之一,素有“金城西大门”之称,在相当长的一段历史时期内,这里曾是西出兰州最大的商埠码头。南街是河口三大主街之一,这里曾经商贾云集,驼铃声不断,贸易兴盛,商号牌匾历历在目,街上主营粮油、茶盐、水烟、皮货、陶瓷、煤炭等,东西南北货应有尽有,四方贸易者络绎不绝。

“车马店”坐落于河口南街,部分水路陆路物资进入河口后先落脚此院,后经四方客商分散转运,运往西北各地,是四方货物主要的中转站。河口古镇依山傍水,地理位置独特,自唐宋以来就是重要的军事战略要地。河口古镇还建有张公祠、张家巷、张氏国医馆等,增添了其独特厚重的人文韵味。河口张氏,先祖崇尚“读书”“为善”,古巷内牌匾及对联多处提及“读书”和“为善”。例如,张家巷坊门两侧对联上写有“要好儿孙须从尊祖敬宗起,欲光门第还是读书积善来”,南城壕坊门两侧写有“欲高门第须为善,要好儿孙必读书”。受这种祖训的熏陶,河口自古人才辈出,灿若繁星,诸如铁笔举人张维典、厚德重教的张克昌、乡间名医张其俊、舍粥救民的张鼎国等,他们的故事世代相传,感人肺腑。

如今,河口古镇集自然景观和民俗民风于一体,继承弘扬优秀传统文化,已成为西北地区一颗璀璨的明珠,吸引着一批又一批八方游客。

声明:本报所采用部分图文无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。联系电话:6564069

编辑:黄涵琦 张文静 美编:白海龙

走进河口古镇